de8 Produfted auf bdie Dauer um einen Monopolgewinn iiber
feinem natiiclidgen Wert, Das ift die Pragiz 3. B. der Kartelle
und Trufts,

Die bdrei julest genannten Nrten Hes Monopols fann man
ald ,red)tliche” Monopole gujammenfaffen und der erften Act,
dem »atiicliden Monopole, gegeniitberftellen. Denn diefes allein
berubt auf natitelicher Seltenbeit Hes Donopolproduttes, alle an-
bern aber auf Einftlicher Celtenbeit, die durd) das Bffentliche
Recht (bei Patenten ufm.) ober burd) dag private Gigentumsredjt
(bei ber Sperrung und dem LBertrags-Monopol) Bergeftellt ift.

Dag Mehreinfommen, das der »Monopolift aus ben Mono-
polgeminnen begieht, et der AMehrmwerts. E8 heift Mehr=
wert, weil e8 um fo viel ,mehr mert” ift, al8 ber natiirliche Wert
der geleifteten rbeit. Wenn 3-B. ein Monopolift jaheliy 300
Tage gewdhnlicher Nrbeit leiftet, fo mwire er geredyt entgolten,
wenn er fiir den Grlds das €raeugnid von 300 Tagen anderer
gerdhulicher Nrbeit eintaufdjen fonnte. Wenn er aber fein Gr-
geugnis, danl feiner Monopoljtellung, fo Hod verfauft, dbah exr
bas Grzeugnid von 1500 Tagen gewdhnlicdjer Nrbeit dafitr ein-
taufen fann, fo hat er 1200 Tage Mehrmert erbalten; der mwirk
lidde Wert feiner Nrbeit ift finfmal fo bod), wie ihr natitrlider,
gerechter FWert.

Wober ftammt diefer Mehrmwert? Gr fann aus feiner anderen
LQuelle ftammen, al8 aus der Nrbeit beffen, ber die Monopolmare
fauft. Der Monopolift fann fiir feine Ware nur Mehrmert er-
halten, wenn fein Riufer fitr bie feine ben entfprechenden Minder-
wert erhdlt. Gin Beifpiel wird unsd dasg far aeigen:

S nehme ein Jwangigmartitiid und faufe mix ein Monopol=
produft, 3. B. einen patentiecten Rafterhobel. Was gebe ich?
Was befomme id) guriid?

S gebe eine LWare, die unter feinem Ponopol fteht, denn
Jedbermann darf Gold graben obder wafden, {o viel er finden fann.
Nimm an, e8 fofte gerade 3wangig Stunden gewdhnlidjer , gefell-
{chaftlih durd)idnittlicher” YUrbeit, um die etwa 6 Gramm ®old
Berguftellen, bdie in einem Bwangigmarkftiid enthalten find. RV}




